

主题教育开展以来,各地区各部门通过人民网“领导留言板”已回应和解决近50万件群众诉求 画好网上网下“同心圆” 架好干群互动“连心桥”

本报记者 孟海鹰

近日,由人民日报社指导,人民网、吉林省委办公厅、吉林省政府办公厅、吉林省委宣传部、长春市委主办的2023网上群众工作大会在吉林省长春市举行。各地党政干部、专家学者齐聚一堂,交流如何进一步做好新时代网上群众工作。

人民网“领导留言板”是人民日报社专门为中央部门和地方各级党委政府主要负责同志搭建的网上群众工作平台,人民群众在此发声,党委政府通过其为民办实事。

党的十八大以来,来自广大群众和经营主体的420万件留言通过该平台得到各地区各部门回复办理,一批建设性意见得到采纳。主题教育开展以来,各地区各部门通过“领导留言板”群众急难愁盼问题征集活动,已回应和解决近50万件群众诉求。

用足网上富矿 为社会治理机制赋能

截至2023年6月,我国网民规模已达10.79亿,互联网普及率达到76.4%,互联网成为做好新时代群众工作的重要阵地。人民日报社副总编辑徐立京表示,进一步做好网上群众工作,不单单是在网上开展工作,很多时候,网上的问题要靠网下解决。只有走到群众中间,与群众“坐一条板凳”,才能真正了解群众诉求,只有充分发挥群众的聪明才智,才能找到化解矛盾纠纷的突破口。人民日报社始终坚持大抓基层的鲜明导向,办好全媒体平台上一系列察民情、传民意、解民忧、暖民心的栏目和报道,不断扩大地域覆盖面、扩大人群覆盖面、扩大内容覆盖面,温暖人心、凝聚人心。

以“领导留言板”为代表的网上群众工作平台数据,映照民情民意、蕴藏人民智慧,正在越来越深入地服务各地区各部门工作,成为调研的案例、督查的线索、了解民意的依据。本次大会上,人民网党委书记、董事长、总裁叶蓁发布《用好群众留言数据,强治理惠民生》报告,以“领导留言板”上几类具象数

据为例,阐释群众关切的“小气候”与经济社会生活“大环境”之间的映射关系。比如,伴随“保交楼”政策的稳步推进,2023年以来,人民网收到的房地产市场相关留言在总留言中的占比较2022年有所下降,一定程度上反映着各地落实“保交楼”政策的较好成效。

在“领导留言板”2023年建言征集活动长长的列表中有一项“公共机构食堂反食品浪费等您支招”。国家机关事务管理局节能司副司长孙卉萍表示,征集工作在社会上引起了很大反响,共收到了全国网友6.2万件建言,对推动“公共机构食堂反食品浪费工作”起到了很大的作用。

中国人民大学公共管理学院党委书记孙柏瑛分析网上群众工作平台如何为社会治理机制赋能时表示,“领导留言板”将党联系服务群众与新闻功能叠加,实践新媒体时代和数字化时代的群众路线新路径,创造了民众主动参与社会治理事务的联结平台。

直达源头办实事 走好新时代网上群众路线

核查、解决、回复、接受群众评价、回访,一件留言的办理,大体要经过这5个步骤。

今年5月6日,有网民通过人民网“领导留言板”给吉林省委留言,反映长春市南关某小区业主私自扩建地下室,破坏承重墙。

吉林省委办公厅网络舆情处第一时间将留言移交长春市南关区委办理,明确工作要求,并及时公示房屋安全等级鉴定结果,消除群众顾虑。同时,为从源头上杜绝违法建设问题,南关区委在全区范围内开展私拆乱建排查整治行动。

问题圆满解决,网民好评点赞。这只是全国各地区各部门通过“领导留言板”为群众办实事的一个缩影。

回应留言呼声,湖南湘江新区开放单位

停车场,动态管理停车位,让群众的停车需求尽量得到满足。

辽宁沈阳市赵先生留言建议开展交通道路井盖专项检查修复后,一场市政道路井盖并体排查整治行动展开。

江西宜黄通过“领导留言板”获知部分山区患病群众由于交通不便,难以及时办理“门诊特殊慢性病卡”后,推行快办服务,已为300多人上门办卡,每人每年可减轻经济负担4000元左右。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深入贯彻以人民为中心的发展思想,高度重视做好网上群众工作。各级党政机关和领导干部着力通过互联网和信息化的手段开展群众工作,使互联网成为党联系服务群众的重要桥梁纽带。越来越多的群众通过“领导留言板”反映身边事,亮出“金点子”,“上留言板了解群众意见”已成为许多领导干部的一种习惯。

“通过人民网‘领导留言板’等渠道来的涉税诉求,我们已累计分析解决其中的641个。”国家税务总局二级巡视员唐庆海表示,从小切口入手做好解决问题大文章。

人民网党委委员、监事会主席唐维红说:“做好网上群众工作,既要做好服务,也要做好监督,避免网上上和和气气、网下拖拖拉拉。我们要为推进基层治理改革不断创新方式方法,输出新的经验。”

智能化升级 让党群网上沟通“零距离”

“大数据时代的网上群众工作不能简单移植传统的群众工作方法,要在媒介环境转型的过程中,正视党联系服务群众机制面临的新境遇。”此次大会上,中国社会科学院大学政府管理学院院长助理、公共政策系主任陈承新发布了中国社科院政治学所最新课题研究成果——《大数据时代党联系服务群众机制创新探索》。

加强党建引领 做好“云端”群众工作

吉林省委常委、省委秘书长 李伟

信息化发展日新月异,互联网早已深度融入社会生活的方方面面,成为社情民意的“晴雨表”、党群干群关系的“连心桥”。

吉林省委省政府一直把做好网上群众工作作为践行新时代“枫桥经验”“浦江经验”的重要举措,坚持键对键及时沟通、面对面深入了解,实打实解决问题,积极回应人民群众对美好生活的期盼。吉林省委副书记景俊海高度关注网民声音,带头阅批网民留言,定期调度、督促办理情况。各地各部门建立网民意见转办、交办、督办、回访、反馈的全闭环工作流程,畅通网络表达渠道,通过各类“互联网+”服务平台,推动解决了一系列民生急事难事,得到了网民朋友一致好评和广泛赞誉。

这其中饱含着信任与肯定,也寄予了厚望与期待,让我们真切感受到网民留言沉甸甸的分量,同时鞭策我们始终将人民的安危冷暖放在心上。我们将进一步强化宗旨意识,加强党建引领,用好各类网上群众工作平台,坚持把工作做在“云端”,持续把群众急难愁盼的事办好、办实、办到位,使服务更接地气、群众更加满意。

练就做好网上群众工作真本领

吉林省委常委、省委宣传部部长 曹路宝

互联网时代,网络早已成为群众聚集的重要空间,生产生活的重要平台,也成为新闻媒体强信心、聚民心、暖人心的重要阵地。人民网作为网上的《人民日报》,高质量创办“领导留言板”,了解群众所思、所愿,收集好想法、好建议,积极回应关切、解疑释惑,以一枝一叶总关情的为民情怀,为各级党委政府搭建了同群众交流的重要平台,提供了贴近群众、为群众排忧解难的重要途径。这是新时代坚持以人民为中心、走好群众路线的生动实践。

前不久,习近平总书记主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话,充分体现了对东北的关心关怀和殷切期望。吉林正沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行,吹响了全面振兴、率先突破的嘹亮号角。希望人民日报社、人民网以及各位媒体朋友,帮助我们架好网上网下“连心桥”、练就做好网上群众工作真本领,以更多高质量新闻报道助推吉林高质量发展,为推动吉林全面振兴率先实现新突破汇聚强大合力。



图①:2023网上群众工作大会现场。 人民网记者 李洋摄
图②:2023网上群众工作大会分论坛现场,与会嘉宾发表观点。 人民网记者 李洋摄

本版责编:商 畅 白真智 徐 阳
本版制图:胡永明 孙 梅 张方磊

嘉宾讨论

第十四届全国人大常委会代表工作委员会委员副主委傅文彦:

近些年来,立足实际、贴近群众、覆盖城乡的20多万个“代表家站”,已成为发展全过程人民民主的阵地和窗口。我们将与人民网等各方共同努力,共同研讨、同向发力,交流网上群众工作经验,进一步发挥好代表作用,为践行全过程人民民主、推进社会治理现代化作出新的贡献。

中央网信办网络社会工作局副局长石现升:群众利益无小事。要畅通群众反映困难和解决问题的渠道,推动各级各部门把网上发现问题与网下解决问题相结合,把网上舆论工作和自身工作相结合,探索完善网络工作,形成网上、网下联动格局,切实推动为群众办实事常态化、长效化。

人民日报社政治文化部副主任廖文根:坚持人民至上,要带着感情做好群众工作。要为群众排忧解难,为群众努力奋斗。这既是党委政府、党员干部的价值追求,也

是党报的价值追求。做群众工作,为群众服务,就必须听取群众意见,汲取群众智慧,反映群众观点。

中央党校(国家行政学院)科研部副主任洪向华:

源头治理,中心在基层。基层党员干部在工作实践中必须将维护群众利益作为根本要求,继承和弘扬新时代的“枫桥经验”,在党的领导下依靠群众解决问题,实现民事民议、民事民办、民事民管,把矛盾化解在基层,把问题解决在源头。

复旦大学新闻学院教授、马克思主义新闻观教学与研究基地主任马凌:

党媒的网上群众工作平台要避免和各类政务平台做简单整合,要保持独立性,才能更好加强党的领导、更好开展群众工作,党媒的舆论监督作用也才能发挥得更好。互联网飞速发展,新的媒体技术不断迭代翻新,我们要积极关注网络新生态建设,用新技术服务国家治理现代化。

清华大学国情研究院副院长鄒一龙:

走好网上群众路线,关键在于人民群众、党政机关、网络媒体三者融合。网络媒体发挥媒介平台作用,让人民诉求有着落、有回应,让政府能够听到人民声音、汲取人民智慧,三者就形成了密切互动。彼此交叉融合的面积越大,说明网上群众路线走得越好。

中国政治学会副秘书长、中国社科院政治学研究所政治制度研究室主任韩旭:

人民群众是社会的主体,是社会发展中重要力量。社会创新发展要动员全社会的活力,激发、调动人民群众的积极性、主动性、创造性,并将其更好地引导到推进中国式现代化的进程中。

吉林省委办公厅副主任满永刚:

任务清单化、工作图表示、操作手册化、标准模板化、专班机制化——吉林坚持以“五化”闭环工作法抓落实,推动全省2200多个基层党政机关和职能部门入驻人民网“领

导留言板”,对网民留言办理工作开展联合督查、年度督查和重点督查,推动网民留言办理工作全面提升质效。

贵州省委网信办二级巡视员丁蜀生:

为了更好地通过互联网问需于民、问计于民,解决好群众烦心事操心事愁心事,推动网上群众工作走深走实,我们全力打造“网上群众路线贵州实践”品牌,各地各部门充分交流通过互联网组织群众、服务群众的举措经验。

安徽省委督查室副主任、一级调研员徐辉:

安徽省委始终把把网民留言作为“送上门来的群众工作”紧抓不放,坚持“民有所呼,我有回应”,构建“省级总揽、广泛集民声、快速解难题、跟踪抓督办、源头大治理”的民声呼应工作体系,着力解决群众急难愁盼问题,努力把对每一件留言的回应都办到网友心坎上。

(唐嘉艺、施云娟、郑莉茜、彭姝婷整理)

